

# 土木工程学院 重大平台建设与学科发展咨询会成功举行



高松校长致辞

本报讯(通讯员/王晓路)1月31日,“隧道工程灾变防控与智能建养”全国重点实验室建设与土木工程学科发展咨询会在珠海校区举行。高松校长出席会议并致辞,郑跃副校长主持会议。

中国科学院院士赖远明、何满潮、陈云敏、李杰、李惠,中国工程院院士何华武、谢和平、钟登华、李术才、欧进萍、任南琪、缪昌文、王超、杜彦良、郑健龙、丁烈云、王复明、岳清瑞、吕西林、张喜刚、林鸣、杜修力、胡亚安、唐洪

武、刘加平、殷跃平、刘汉龙、何川、邢锋、曾滨,加拿大工程院院士 Samuel Ariaratnam,来自浙江大学、哈尔滨工业大学、东南大学、香港科技大学、香港理工大学等30余所高校,以及中国科学院武汉岩土力学研究所、黄河实验室(河南)、中国岩石力学学会、中国大坝工程学会、中国建筑科学研究院、中国交通建设集团有限公司等20余家科研院所、学会、政府、企业的170余位领导和专家参加了会议。

高松校长对与会来宾表示热

烈欢迎。他在致辞中介绍,中山大学由孙中山先生亲手创办,即将迎来百年校庆。近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,学校各项事业取得可喜成绩,正在努力向世界一流大学迈进。“隧道工程灾变防控与智能建养”全国重点实验室由我校与山东大学、中国矿业大学(北京)三所高校共同建设,承载了国家对隧道工程相关科学与技术突破的殷殷重托。它是中山大学在大平台建设方面取得的又一重大突破。我校将大力支持实验室的建设,并以此为契机,进一步加强三校间的交流合作,共同服务国家战略,建设一流学科,培养一流人才,在教育、科技、国防、民生等领域做出贡献。

何满潮院士作隧道工程全国重点实验室工作报告。何院士介绍了实验室的建设历程、战略定位、重点领域、研究思路、人才队伍建设和科学家精神传承等情况。同时,全面总结了实验室2023年工作成果,报告了2024年度重大科研攻关、服务国家重大工程、应用基础理论研究、科技与经济建设深度融合等工作计划。

王复明院士作土木工程学院

建设进展和隧道工程全国重点实验室(中山大学)建设规划报告。王院士介绍了学院的历史沿革、办学思路和发展现状。土木工程学院面向国家重大战略需求、国际学科发展趋势和区域经济社会发展,以“水土交融”为特色,重点发展6个学科方向,成立七年来取得了丰硕的成果。建立了一支高水平师资队伍,建立了完整的人才培养体系,获得2022年度国家教学成果二等奖,依托中山大学河南研究院、坝道工程医院等搭建了“产科教融合”的开放共享平台。王院士还介绍了实验室建设的现有基础、重点方向、预期目标等。

第二阶段的会议由何华武院士主持,与会专家对实验室建设和土木工程学科建设发展提出意见建议。何华武院士指出,中山大学地处粤港澳大湾区,以港珠澳大桥为代表的一大批国家重大工程集中于此,隧道工程建设、养相关科学与技术需求十分迫切,隧道工程全国重点实验室在中山大学落户符合国家和区域战略发展需求,未来大有可为。谢和平、钟登华、刘加平等院士指出,实验室要进一步加强顶层设计、找准方向,聚焦服务国

家重大需求,加强组织科研、突破工程技术瓶颈。王超院士等建议,实验室要进一步坚持“水土交融”思路,打造多学科交叉融合的创新平台。李惠院士建议实验室要进一步加强国际交流,提升国际影响力;深度参与城市更新改造,在城市管网监测等方面发挥作用。

此外,与会院士、专家们还指出,实验室拥有强大的资源支持、良好的机制保障和准确的目标定位,希望实验室积极联合国内外优秀团队,形成跨领域跨学科的强大科研力量,在智能化“建造”、“养护”等领域均形成突破性理论与实践创新成果。三家共建单位既要瞄准共同目标,又要形成各自的特色,实现“分中有合、合中有分”,实现机制创新与高效管理,实现资源、设备等开放共享。

这次会议的举行,为我校土木工程相关学科的建设与发展提供了宝贵的意见建议和高端专家支持。土木工程学院将以此为契机,进一步加强相关学科与平台的建设,自觉服务国家重大战略,努力实现理论和技术的原创性突破,对标世界一流培育科技和人才队伍。

## 中山大学附属医院绩效考核提升专题工作会议召开

本报讯(通讯员/张嘉斌)为扎实做好国家三级公立医院绩效考核工作,推进各附属医院加快实现“三个转变、三个提高”,推进高质量发展,1月20日,中山大学附属医院绩效考核提升专题工作会议在附属第五医院召开。会议紧扣国家公立医院绩效考核相关要求,邀请附属第一医院、附属第六医院和肿瘤防治中心等附属医院相关分管领导、专家做专题报告,并就进一步提升医疗质量和医疗服务能力展开了充分研讨,同时,研究部署了下一步附属医院国家三级公立医院绩效考核相关工作。

中山大学校长助理、医院管理处处长林天歆,附属第一医院质量管理评价处处长张武军,孙逸仙纪念医院副院长姚和瑞,附属第三医院副院长黑子清,中山眼科中心副主任、副院长袁进,肿瘤防治中心副院长刘卓炜,附属口腔医院运营科副科长罗雪琼,附属第六医院副院长姚麟,附属第七医院副院长张常华,附属第八医院副院长李建林,附属第五医院院长单鸿、党委书记苗伟等医院领导班子成员、中层干部、高级职称人员等,学校各附属医院运营管理、质量管理等相关工作负责人参加了会议。会议由中山大学医院管理处副处长郭学峰主持。

会上,附属第一医院质量管理评价处张武军处长,围绕“以国考为导向 推动医院高质量发展”作报告。报告从组织管理、病案首页、人才培养、学科建设、医疗服务能力、建设一流学科等方面,介绍了附属第一医院国家三级公立医院绩效考核工作所取得的经验和成效。报告指出,公立医院绩效考核是系统工程,是对医疗质量、运营管理的考核,更是技术的竞争、学科的竞争,需找到差距、找准方向、抓好落实,充分发挥绩效考核“指挥棒”作用,以推动高质量发展。

附属第六医院姚麟副院长结合医院管理实例作报告,深入剖析了国家三级公立医院绩效考核的内在逻辑及其与价值医疗、与“精益医院”建设的关系。报告认为,要坚持以患者需求、社会需求、学科前沿为导向,对医院运营管理各环节进行精细设计、计划、组织、实施、控制和评价,推动临床业务与运营管理深度融合,不断提升医疗质量和医疗服务能力。

肿瘤防治中心刘卓炜副院长围绕“打造高水平、高绩效的肿瘤专科医院”作报告,详细介绍了肿瘤防治中心关于国家三级公立医院绩效考核的实践经验。报告从定站位、定目标、定机制、定策略等方面介绍了如何

将公立医院绩效考核工作落到实处,以推动实现有技术、有特色、有温度的医疗服务。报告提出,要充分运用好国家三级公立医院绩效考核“指挥棒”作用,坚持以问题为导向,充分认识公立医院绩效考核要求以及医院发展短板,并制定相应解决方案与发展目标,不断提升医院内涵建设水平。

单鸿院长对林天歆校长助理,学校医院管理处、兄弟医院领导、专家的到来表示欢迎和感谢。他指出,附属第五医院近年来医疗服务能力不断攀升,但对标高水平发展的兄弟医院还存在较大差距。他希望,全院教职工始终坚持守土有责,守土尽责,加强协作交流,形成工作合

力,并以本次会议召开为重要契机,认真查不足、找差距,自觉对标内涵式高质量发展要求,以归零的心态再出发,一步一个脚印,扎实做好国家三级公立医院绩效考核工作。

最后,林天歆校长助理作总结讲话。他表示,国家三级公立医院绩效考核是国家卫健委开展的对全国三级公立医院综合能力最具权威的考核,考核结果和评价充分反映了医院高质量发展水平和成效。基于此,召开本次会议对各附属医院进一步贯彻落实好国家相关政策要求,深入推进公立医院绩效考核工作,努力实现“三个转变、三个提高”具有重要意义。他强调,各附属医院要提高政治站位,主动对标“国考”要求,不断提升医疗服务质量和能力,为老百姓提供更加优质高效的医疗服务;要以公立医院绩效考核为重要抓手,持续加强和改进医院管理,加强内涵建设,为新时期中大医科的高质量内涵式发展贡献力量。同时,他指出,附属第五医院经过多年发展,已经到了推动实现“三个转变、三个提高”重要阶段,希望医院在实现跨越式发展的基础上更上一层楼,努力实现高质量发展。

在随后举办的专题研讨会上,与会领导、专家围绕信息化建设如何配合公立医院高质量发展,如何以核心指标为抓手,推动三级公立医院绩效考核工作等主题展开了深入讨论。



会议现场